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VERBALE n. 4

Seduta del  29 gennaio 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 29 (ventinove) del mese di gennaio la Commissione 5 è

convocata  in  presenza,  alle  ore  10:30  e  secondo  quanto  previsto  dall’art.  24,  comma  2,  del

Regolamento del Consiglio Comunale, in sede redigente, con il seguente ordine del giorno: 

� Comunicazioni del Presidente; 

� Proposta di Mozione “Cari genitori – giornata regionale La Partita Applaudita 2026”, 

proponente: Commissione Consiliare 5 - Cultura e Sport alla presenza di Paolo Mangini 

Presidente Federazione Italiana Gioco Calcio – LND Toscana;

� Relazione Attività Referente Commissione Consiliare 5 - Anno 2025

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.  

Per la segreteria della seduta è presente Debora Novelli.

Per  la  Commissione  5  sono  presenti  alle  ore  10:30:  il  Vicepresidente  Mossuto,  la  Consigliera

Barbieri, i Consiglieri Ciulli, Masi, Ricci, Bambagioni  (in sostituzione del Consigliere  Schmidt); 

Alle ore 10:32 è presente il Presidente Marco Burgassi;

E’ presente inoltre Paolo Mangini Presidente Federazione Italiana Gioco Calcio – LND Toscana;

Il Presidente Marco Burgassi, verifica la presenza dei seguenti consiglieri della Commissione 5,

come da foglio firma:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

VICEPRESIDENTE MOSSUTO Guglielmo

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE CIULLI Andrea
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COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE BAMBAGIONI Paolo SCHMIDT Eike

Il Presidente Burgassi apre la seduta alle ore 10:37 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Burgassi, dopo i saluti di rito, ringrazia per la presenza Paolo Mangini Presidente Fe-

derazione  Italiana Gioco Calcio – LND Toscana invitato per presentare la programmazione di

quest’anno de “La Partita Applaudita”; il Presidente ricorda l’edizione dello scorso anno dove han-

no partecipato anche alcuni consiglieri per testimoniare l’adesione e la vicinanza al tema del rispetto

e dei comportamenti sani che questa federazione sportiva sta portando avanti.

Anche quest’anno, su iniziativa della Federazione, ANCI si è fatta carico di coinvolgere i comuni

del territorio.

Il Presidente mette a disposizione della commissione il testo della mozione che ha preparato per es-

sere redatta, in sede referente, per aderire anche con il patrocinio del Comune di Firenze alla giorna-

ta regionale de “La Partita Applaudita” per l’anno 2026.

Prima di arrivare al testo il Presidente chiede a Paolo Mangini di fornire un riscontro sull’edizione

dello scorso anno e quali siano le novità dell’edizione 2026. Chiede inoltre quale sia il calendario

delle partite, in modo da garantire la presenza istituzionale

Alle ore 10:39  è presente il Consigliere Pizzolo.

Prende la parola il presidente Paolo Mangini fornendo dati, riscontro mediatico e aspetto partecipa-

tivo dell’evento. L’obiettivo è di allargare il progetto ad altre regioni; quest’anno sono state coin-

volte l’Umbria e l’Emilia Romagna. L’anno prossimo saranno coinvolte ulteriori regioni del centro

Italia fino ad arrivare, tra due anni, a organizzarla a livello nazionale. Altra importante novità di

quest’anno è stata coinvolgere la categoria Under 15 femminile. I

Interviene il Presidente Burgassi per apprezzare questo aspetto e per ricordare che già lo scorso

anno era prevista una partita della categoria femminile.

Alle ore 10:45 entra la Consigliera Bonanni.

Nel progetto i soggetti promotori sono ANCI Umbra, Toscana ed Emiliana, il CONI Regionale, il

Comitato Toscano FIGC, la Delegazione dilettanti, gli arbitri, gli allenatori, l’Associazione Calcio

Fair Play, Regione Toscana e i Comuni interessati.

Alle ore 10:46 entra il Consigliere Gandolfo.

Quest’anno ci sarà una maglia dedicata alla giornata, chiesta a Macron sponsor dell’evento, e su al-

cuni campi ci saranno degli striscioni per dare più visibilità all’evento.

Come lo scorso anno, capitane/i delle squadre leggeranno la lettera esplicativa ai genitori perché il

vero obiettivo del progetto è quello educativo. Per l’evento sono già stati ricevuti il patrocinio dalla

Regione e dal CONI.

Terminato l’intervento di Paolo Mangini prende la parola il Presidente Burgassi. La mozione in ap-

provazione oggi ha l’intento di  dare il  patrocinio anche del  Comune di  Firenze,  come indicato

nell’impegnativa, e ha l’intento di coinvolgere tutte le società sportive del nostro territorio.
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Il Presidente legge l’ultimo punto del dispositivo :”la programmare ed organizzare in collaborazio-

ne con le istituzioni scolastiche locali, momenti e progetti di approfondimento dei temi legati al

ruolo dello sport giovanile in relazione alla formazione alla cittadinanza dei giovani atleti” quale

finalità da portare avanti nella quotidianità.

Il Presidente omette di leggere la parte in premessa perché richiama quanto rappresentato da Paolo

Mangini, in termini di finalità, valori, riscontro dell’edizione dello scorso anno.

Il Presidente chiede se ci sono interventi sia per modifiche o integrazioni al testo sia per approfondi-

menti su quanto espresso da Paolo Mangini .La volontà è di votarla all’unanimità per poi portarla

rapidamente in Consiglio per il voto.

Interviene il Consigliere Masi.

Interviene la Consigliera Barbieri con una considerazione sul bisogno di un’attività simile in ambito

scolastico.  Lo  sport  è  uno  strumento  ed   un  valore  aggiunto  introducibili  come  metodologie

all’interno della scuola insieme alle altre. Sottolinea inoltre l’importanza dell’educazaione familiare.

La Consigliera Barbieri propone di parlare all’interno dello sport delle parità di genere e spera di

poter organizzare una partita applaudita per le scuole mettendo in gioco una squadra femminile ed

una maschile.

Replica Paolo Mangini, riferendo riscontri positivi da parte degli arbitri dopo aver giocato una Par-

tita Applaudita e sullo strumento educativo quale è lo sport.

Interviene il Consigliere Ciulli, che propone un emendamento all’atto, aggiungendo un quarto punto

all’impegnativa, finalizzato a  coinvolgere i Quartieri.

Il Presidente Burgassi condivide questo invito.

Interviene il Consigliere Masi replicando al Consigliere Ciulli per informare circa la mancanza di

pubblicazione in rete dei contatti degli organi istituzionali di quartiere.

Il Presidente Burgassi raccoglie la suddetta informazione e informa di aver coinvolto lo scorso anno

direttamente sia i Presidenti di Quartiere che delle Commissioni Sport dei Quartieri, con preghiera

di coinvolgere i consiglieri dei loro gruppi politici. Quest’anno si cercherà di coinvolgerli prima e

meglio.

Ricorda a Paolo Mangini la richiesta di condividere il calendario delle partite, che invece sarà invia-

to appena sarà definitivo, con l’impegno di dare un ritorno sulle presenze istituzionali.

Il Presidente informa i Commissari di avere già girato alla Segreteria il testo con l’emendamento del

Consigliere Ciulli.

Il Presidente propone di mettere in approvazione il testo emendato. 

Il Consigliere Gandolfo chiede al Presidente Burgassi se l’emendamento è per iscritto. Il Presidente

Burgassi rilegge al Consigliere Gandolfo il quarto punto aggiunto nel dispositivo.

Al termine della votazione il parere espresso è 

ESITO: PARERE FAVOREVOLE DI TUTTI I PRESENTI

- Presenti 10(dieci): Burgassi, Mossuto, Barbieri, Bonanni, Ciulli,  Gandolfo ,Masi, Pizzolo, Ricci,

Bambagioni (in sostituzione di Schmidt);

-  Favorevoli  10(dieci):  Burgassi,  Mossuto,  Barbieri,  Bonanni,  Ciulli,   Gandolfo ,Masi,  Pizzolo,

Ricci, Bambagioni (in sostituzione di Schmidt);

La Segreteria fa presente al Presidente che l’atto è stato proposto in sede redigente pertanto non si 

tratta di un emendamento ma di una proposta del Consigliere Ciulli, che rientra nel testo formulato 

dalla Commissione.
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Terminata la votazione il  Presidente  ringrazia Paolo Mangini per la presenza e per il lavoro svolto,

e passa al secondo punto dell’ordine del giorno riguardante la Relazione Attività Referente Com-

missione Consiliare 5 - Anno 2025 riguardante l’attività referente svolta lo scorso anno che il

Regolamento prevede sia rendicontata in Consiglio.

La relazione sarà poi agli atti, non riguarda gli atti ma l’attività referente. Il Presidente ringrazia la

Segreteria per il lavoro svolto. Il Presidente dà promemoria dei temi affrontati per raccogliere poi

spunti e approfondimenti da parte dei Consiglieri.

Data lettura della relazione il Presidente informa che è intenzione continuare questo lavoro avviato

di sopralluoghi e anche di approfondimenti di tematiche quali le tradizioni popolari fiorentine.

Alle ore 11:21 esce la Consigliera Bonanni.

Chiede la parola il Consigliere Gandolfo per proporre di tornare nei luoghi già visitati per vedere

l’evoluzione dei lavori (esempio Mezzetta, Teatro del Maggio): propone di inserire Opera del Duo-

mo anche in riferimento alla mozione portata in Commissione dalla Consigliera del Re per avere un

riscontro sulla mozione e un sopralluogo.

Propone inoltre una visita agli impianti dei colori del Calcio Storico.

Su quest’ultimo punto il Presidente, che aveva già avviato un’idea simile, propone se non ci sono le

condizioni di fare a breve una visita prima dei sorteggi di programmarla il prossimo autonno.

Interviene il Consigliere Ciulli che propone la visita al Teatro della Pergola e al Museo Stibbert.

Interviene il Consigliere Bambagioni che chiede una copia della relazione, propone alla Commis-

sione di farsi portatore di un percorso di visite alla Ville Medicee, con l’obiettivo di decentrare il

flusso turistico fuori dal centro storico, e critica aspetti dell’azione dell’assessore Bettarini

Presidente Burgassi replica al Consigliere Bambagioni per informare che il Quartiere 5 negli ultimi

anno ha fatto un importante lavoro per valorizzare le Ville Medicee. Lo informa che recentemente il

Ministero della Cultura ha deciso di escludere le Ville dal circuito della Firenze Card, invitandolo a

collaborare al dialogo in corso tra il governo e l’amministrazione.

Burgassi ricorda la collaborazione con l’Assessore Bettarini per le due prossime visite nonché il la-

voro partecipativo presso le biblioteche e il  successo in fatto di  numeri  dell’Estate Fiorentina e

dell’Autunno Fiorentino.

Nel merito replica anche la Consigliera Barbieri.

Il Presidente ringrazia, anticipa l’ordine dei lavori della prossima settimana riguardante due atti pro-

posti dal Consigliere Santarelli, saluta e chiude la commissione alle ore 11:27.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA



Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

Tel. 0552768346
commissione5@comune.fi.it
uff.consiglio@pec.comune.fi.it

PRESIDENTE BURGASSI Marco

VICEPRESIDENTE MOSSUTO Guglielmo

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

COMPONENTE BAMBAGIONI Paolo SCHMIDT Eike

 

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 12 marzo 2026

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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